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Resumo
Este documento explica como devem ser preparadas as comunicações e constitui ele próprio um exemplo de aplicação destas instruções. As instruções definem o formato, assim como a forma de submeter as comunicações e a data limite para o seu envio. O resumo e a sua tradução não deverá exceder a primeira página.

Palavras-chave: instruções, formato, regras, recomendações, no máximo 5.

Abstract
This document contains the guidelines for preparation of full papers and it is an example of the instructions’ application. The instructions define the layout of the papers and the way of submission as well as the respective deadline. The abstracts must not exceed the first page of the paper. 

Keywords: paper guidelines, format, rules, recommendations, maximum 5. 
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Submissão electrónica
As comunicações deverão ser enviadas, de forma electrónica, para o e-mail do congresso gescon2011@fe.up.pt, depois de estarem devidamente registados. 

O ficheiro deverá ser no formato Word, utilizando o Office( ou diversas outras ferramentas disponíveis na Internet para a geração de ficheiros deste tipo. O autor deverá imprimir previamente o ficheiro gerado, de modo a verificar se o mesmo reproduz fielmente o texto original, uma vez que este ficheiro será utilizado para a impressão do livro de artigos selecionados e CD.

Este ficheiro deverá ter o nome no formato Gescon2011_autor.doc.

As comunicações deverão ser enviadas impreterivelmente até ao dia 23.Setembro.2011. 

Na página do congresso estará, igualmente, disponível um formulário para cedência dos direitos de publicação, o qual deverá ser preenchido e assinado, sendo enviado para o secretariado do congresso por carta ou fax, após a confirmação da aceitação da comunicação, sem a qual a publicação não será possível.
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